

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Sábado 7 de Octubre de 1916

Distancia entre Gádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas. Id. de faro a faro . . . 495 Idem.

TELEFONO
NUM. 425

Como se arruina a un pueblo

La prensa local ha dado la noticia y sin embargo no se ha levantado una sola voz de protesta. Un núcleo de obreros rastreadores de carbón, ha salido para Las Palmas con objeto de ejercer allí su industria, industria que aquí no pueden desarrollar. Este es otro éxito que pueden apuntarse los que se llaman defensores del proletariado. En su prensa todo es pura bamba. Ellos son los que tienen la exclusiva del bienestar del país. Por ellos vivimos hoy en el mejor de los mundos, que nada importa que los verdaderos obreros tengan que emigrar en busca de una tierra más hospitalaria. Nada significa para los amigos del pueblo, desde Marat hasta nuestros días, que cada vapor que sale para América se nos lleve lo mejor y más sano de la juventud canaria. Nada les importa, decimos mal, si les importa, necesitan que Tenerife se despueble para extender su dominio sobre los que quedan, más débiles o más ignorantes, que cuantos menos quedemos más débil será la resistencia y más fácil la claudicación. Solo sobre los débiles y los ignorantes, pueden hacer efectivo su cacicato, porque su política es tan impopular, que hasta las llamadas clases populares prefieren emigrar antes que pasar por ella. Los amigos del pueblo, esos vociferadores que han acaparado el gobierno administrativo de Tenerife, nada hacen por remediar los males que afligen al proletariado, y problema tras problema, conflicto tras conflicto, día tras día, ellos van barriendo para adentro, mientras el pueblo que les elevó, que les llevó al gobierno del pueblo para el pueblo, se muere de hambre en medio del arroyo. Se quiere algo más vergonzoso que lo que ocurre con las carreteras de la Isla, como lo denuncia nuestro colega «La Prensa» en el número de ayer? Pero el clamor público de nada ha de servir. Van muy bien en el machito para que les importe la protesta del pueblo. Aquellos que por sus cargos oficiales o por su representación política, actúan de clases directoras en la Provincia, tienen por norma hacerse el sueco a toda demanda justa y así vamos cayendo cada día más hondo, cada día con menos esperanzas de renovación. La política en España ciega todos los buenos propósitos. La política local es mil veces peor que la nacional. Ejerce su nefasta influencia sobre un círculo más reducido, aprieta más, ahoga en flor toda idea salvadora, antes que tenga tiempo de encamar en la política grande y llegue al Parlamento, que es lo único que nos va quedando ya, de la tan cacareada libertad que con su sangre conquistaron nuestros abuelos. Y ni aún el Parlamento se escapa a la influencia de la política. Las más de las veces, los diputados no son más que la genuina representación del cacique a quien deben el acta, o del ministro complaciente que les encasilla por donde le place, sin pedirle siquiera parecer al censo electoral. Y así, maledado todo, triunfa la política del silencio y el pueblo tiene que emigrar, renegando muchas veces, de su misma patria. Canarias es la provincia española donde el cunerismo reina en mayor escala. Canarias es de las provincias españolas donde más impera el caciquismo. Canarias es la parte del territorio español más desatendido por el Gobierno, y así crecen y medran, al influjo del abandono nacional, esas políticas locales, sin alteza de miras, sin más finalidad que el presupuesto, que acaparándolo todo, lo ahogan, lo destrozan, lo arruinan todo, mientras el pueblo, por no ser rebelde, tiene que emigrar.

Otras consideraciones nos surge el artículo de ayer de «La Prensa». Hacemos nuestras sus quejas. Ofrecemos nuestro modesto concurso, si es que con quejarse hemos de obtener algo práctico, por más que a nuestro parecer, quejarse de lo que ocurre en Tenerife, mientras un cambio de política, no cambie los procedimientos, viene a ser, perdón colega, como la drarle a la luna.

De nuestro corresponsal en París

CRONICAS EXTRANJERAS

¿Qué es, en el fondo, el Imperio ruso? Es el antiguo y vago Imperio de los escitas. Ciro encontró el término de sus expediciones en este último; Napoleón, en el primero. Las cosas no han cambiado. La Escitia no puede ser conquistada. Pero, sopena de morir, el Occidente no puede soportar que se desborde sobre ella. ¿Se desbordará, sí o no? ¿Qué es lo que la separa del Occidente? Nada. Limita con Alemania y codicia Constantinopla. Va a influir en los países civilizados por dos puntos. Quiere invadirlos por dos líneas inmensas. ¿Es esto cierto, sí o no? ¿Puede, sí o no, la más importante parte del globo? Preguntad a todos los libros de Geografía. ¿Es ambiciosa o es moderada? Preguntad a su pasado. ¿Lleva consigo la civilización? Preguntad a Polonia. Una cuestión de vida o muerte se plantea para el Occidente, para la Europa civilizada. La guerra actual ha fijado la atención sobre esta cuestión. Se trata de ser o de no ser. Y no mañana, pasado mañana, en un siglo; si no hoy, a esta hora. La necesidad ha puesto las armas en manos de Alemania y Austria, y ha hecho lo que no han podido hacer las grandes ideas. En esta guerra, el primer paso adelante de las potencias centrales ha sido libertar a Polonia. Se ha devuelto a 25 millones de patriotas ardientes su lengua, su religión, sus derechos, sus libertades, su capital y su bandera. Los polacos saben ahora que pertenecen, por fin, a Polonia, gracias a los austroalemanes. Saben que la patria polaca, eliminada de los mapas políticos por Rusia, acaba de reaparecer. Vivirá, se desenvolverá si los austroalemanes no son vencidos por la monstruosa alianza francorrusa. Ojead los anales de Polonia, y leeréis en cada página títulos imperecederos para el reconocimiento de la civilización occidental. Este pueblo parece no haber vivido y no vivir todavía más que para el servicio del catolicismo. Como Francia en otros tiempos y España hoy, ha sido siempre el intrépido caballero del mundo católico. Desde hace más de un siglo es, con Irlanda, el mártir generoso. Colocada a la vanguardia del catolicismo, no teniendo fronteras naturales, moviéndose en un círculo inmenso, que comprende la mayor parte de Europa, Polonia ha combatido, durante mil años consecutivos para rechazar a los bárbaros. A pesar de esto, hasta la víspera de la liberación de Polonia por las potencias centrales, millares de polacos sufrían y morían en las espantosas prisiones de Siberia y de Vilna. Todavía hoy, los polacos que están en Rusia y que no han podido entrar en su patria emancipada, son asesinados en los destierros de Siberia. De ellos, 28.000 han sido deportados en Junio último a las estepas de Siberia, de donde casi nunca se vuelve. Lector amigo, es preciso haber visto gesticular las figuras de los cosacos, bajo una doble embriaguez de sangre y de vodka, para conocer esta terrible invasión que amenaza destruirlo todo. Y somos nosotros, los franceses, los que los sostenemos. Les proporcionamos armas y municiones para que ataquen la existencia nacional, la independencia y el honor de nuestros vecinos del Este. Nuestros gobernantes hacen cada día nuevas concesiones a Rusia. Se les dan miles de millones y se les dan todos los días. Ayer se les cedió Constantinopla, hoy se les promete el protectorado de Grecia; mañana tal vez se les ofrecerán los puertos de Francia en el Mediterráneo. Pero todo esto se disimula. Por los periódicos, rigurosamente censurados, se nos hace creer que Inglaterra posee en el frente occidental un gran Ejército, formidablemente armado, que conseguirá la victoria. Estos son rumores propalados para distraer los espíritus y desviar la atención de nuestra completa sujeción a Moscú, que ha atraído los mayores males sobre Francia, llevándola tal vez en esta carnicería, de la que no saldremos sino vencidos por los alemanes y subyugados por los rusos. Henriette.

Rasgos de la guerra

Las cabezas de los culpables

«Las autoridades inglesas ordenan batidas contra los que rehuyen el servicio militar, procediendo de esta forma: Durante un «nacht» de boxeo en los «music-halls», o en local donde se celebra cualquier espectáculo, la Policía cierra las puertas y exige a todos los hombres que se hallan en edad de cumplir deberes militares, que muestren el documento en que conste su exención del servicio de las armas, y cuantos no justifican su situación, quedan detenidos». No está mal. Hay ingleses que huyen ahora del peligro, alzándose las faldas y dando gritos y haciendo aspavientos como los seres pertenecientes al sexo débil. Reconozcamos noblemente que esa actitud antipatriótica y ese gesto afeinado de ave de corral, no dice nada en pro de la valentía destructora de que siempre hicieron gala los hijos de aquella madre que nos detentó Gibraltar. Claro, como hay ingleses que no se atreven a ir a las trincheras, como los tienen que llevar atados y todo, el Gobierno de ese país no cesa en su campaña molesta y odiosa de que sean otros los que vayan a mostrar ante los enemigos de Inglaterra, sus pantalones y su virilidad. El pueblo poderoso que no tiene hombres a la hora del peligro, los quiere buscar halagando y seduciendo, cuando no con bravatas insolentes, en las naciones débiles. Pero no han reparado en que los españoles, por ejemplo, tenemos un cerebro que piensa y un corazón que siente, para comprender que todas las amenazas quedarían en el papel el día que fuera necesario, porque si no se atreven con sus enemigos, con los que les hacen daños morales y materiales diariamente, iban a vengarse con nosotros. ¿Pero y los soldados de donde los sacan? ¿No dan batidas los policías para reclutar defensores de la Patria, lo mismo que aquí se dan para apresar estafadores y gentes maleantes? ¿A qué victoria aspiran esos ingleses que huyen de defender su bandera? ¿Cuándo se ha visto un país que no quiere pelear por su dignidad y su independencia? ¿Que concepto tienen los tales, del decoro patrio? Planteada así la cuestión de nuestra neutralidad, y haciéndoles ver que no estamos dispuestos a ir al degolladero europeo como miserables enanos, los ingleses no dejarán por imposibles. Sólo el interés particular de algún político inoble y lenguaraz, intrigante y perverso, puede acarrearlos los males de la contienda. Y para eso, ya sabremos castigarle. El pueblo español, quien sabe si en este caso imitaría el procedimiento marroquí, y antes de ir a la lucha con la que nos usurpó el peñón de Gibraltar, sabría pasear por las vías de las ciudades y los pueblos de España clavadas en un palo, las cabezas de los culpables. Luis DE CASTRO

«El Liberal» elogia la gran amabilidad con que procede la Policía francesa de Hendaya, y se hace lenguas de un M. Richard, jefe de Seguridad del vecino país, que, según Gómez Carrillo, es un dechado de galantería. No le van a creer las damas españolas, que han sufrido las groseras impertinencias de los gendarmes, ni el redactor del «Heraldo», que se pasó dos días en un calabozo porque dijeron que tenía cara de espía alemán; ni el barquero de Fuenterrabía, ni los hermanos Corcho, de Santander; ni tantos que han sido víctimas de ignominiosos atropellos. La legendaria corteza francesa es hoy un recuerdo histórico: debajo del cadalso de María Antonieta la enterraron un bisabuelo de Poincaré y un antepasado de M. Briand. El Gobierno sigue haciendo oídos de mercader a nuestras denuncias concretas contra barcos y Empresas navieras que cubren sus «negocios» con pabellón nacional y se ponen por montera la dignidad y la paz de España. Siguen los sondeos misteriosos y visitas sospechosas de extranjeros a las fábricas nacionales. Cuando el pueblo tome la palabra, ¡vaya si la tomará! el despertar de los gobernantes dormidos será terrible...

De Colaboración

Contestando e insistiendo

La futura casa de Correos

Metodizando nuestro trabajo, al programa de exposición apuntado en el artículo que ayer publicamos, hemos de analizar en el presente la cuestión que debatimos bajo el punto de vista del interés técnico de los servicios que han de llenarse en el proyectado edificio para Correos y Telégrafos esto es, cual es el lugar de nuestra Capital más adecuado dentro del citado aspecto para construir en él dicho edificio, si el que ocupa el castillo de S. Cristóbal por nosotros indicado, o aquél en que se levanta el Parque Recreativo que la redacción del colega mantiene como el mejor. Como premisa necesaria a toda conclusión en la materia, es de todo punto indispensable el señalar en primer término la organización que en esta Capital tienen los servicios de Correos y Telégrafos para poder deducir cual va a ser el contenido del edificio que se proyecta construir. Nadie ignora que esta provincia de Canarias, constituye dentro de la división territorial del Estado en los ramos de Correos y Telégrafos, una región, cuya cabeza es nuestra ciudad, en la cual como consecuencia radican con independencia completa y en edificios distintos la Inspección regional de Correos y la Inspección regional de Telégrafos, la Administración principal de Correos, y el Centro de Telégrafos, que respectivamente se sitúan en la casa calle de Alfonso XIII núm. 40, calle de San Roque núm. 49 y calle de la Marina números 9 y 7; y nadie ignora tampoco, que en el Centro de Telégrafos radican las oficinas del cable nacional, y de los cables, francés al Senegal, Alemán a Eudem, e inglés, en suma cuatro organismos completamente independientes. Todas las dependencias mencionadas, que exige la intensa organización postal y telegráfica existente en nuestra población, han de contenerse en el edificio cuya construcción se proyecta, el que para bien de los servicios que está llamado a llenar, debe tener la mayor capacidad posible, a fin de que todas y cada una de las secciones postales y telegráficas que en el han de radicar, dispongan del espacio y comodidad convenientes y no sigan como en la actualidad lo están, instaladas con gran estrechez e incomodidad, extremo este que para su comprobación basta con visitarlas. Pues bien, si la futura casa de Correos ha de tener capacidad suficiente a albergar en su seno, dependencias que necesitan hoy para su contención cuatro de los mayores edificios existentes en nuestra Capital y en los cuales están tan estrechamente instalados que para quedar en las debidas condiciones han de disponer por lo menos de doble capacidad de la que hoy disfrutan, es evidente que un solar de 2.160 metros cuadrados que es la medida que alcanza el patrocinado por el «El Progreso» no es suficiente y que en cambio el ocupado por el Castillo de S. Cristóbal que tiene una extensión superficial de 3.500 metros cuadrados permitirá que en él se construya con toda la amplitud debida a los servicios que ha de contener la casa de Comunicaciones. Y vamos a otro aspecto del asunto. Es indiscutible realidad, que la principal vía postal de nuestra ciudad es la marítima, y como consecuencia que por el puerto entra y sale la inmensa mayoría de la correspondencia, y si esto es así, y es además un principio evidente de técnica administrativa, que los órganos deben aproximarse a la función, no tiene duda que es en el Puerto de nuestra Capital donde debe radicar a ser posible la casa de Correos y si a ello se agrega que en tal sitio es donde en mejores condiciones de capacidad y economía puede establecerse, quien racionando fría y desapasionadamente es capaz de no reconocerlo y de negar que la solución por nosotros propuesta es la que merece aceptarse como la más conveniente? Y si también es realidad innegable, que la mayoría de nuestras comunicaciones telegráficas, son cables

que atravesando el oceano vienen a nuestras costas amarrando en sus playas, como negar que la casa de Telégrafos necesita técnicamente, tener su asiento en el litoral de nuestra población, y que por consecuencia ningún sitio le es más apropiado que el por nosotros apuntado? Todos los Centros de vida de nuestra urba pueden apartarse de la rada de su puerto sin perjuicio para las funciones que están llamados a desempeñar, menos el de Comunicaciones por la índole especial de estas, que exige para su mejor funcionamiento su contigüidad a la misma. J.

Nuestro concurso

- El Sábado día 30 de Septiembre pasado, finió el plazo concedido para la admisión de trabajos. Los recibidos en total, son los siguientes:
- Número 1, lema: *Entre sombras.*
 - 2, *¡Animas!*
 - 3, *Un cuento que no es cuento.*
 - 4, *El alma de Próspero.*
 - 5, *Cuento histórico infantil.*
 - 6, *Almas del silencio.*
 - 7, *Dos besos.*
 - 8, *¡Frente al enemigo!*
 - 9, *Amor de la lumbre.*
 - 10, *Los bienhechores.*
 - 11, *Envenenamiento político.*
 - 12, *El genio.*
 - 13, *La cripta de Baltart.*
 - 14, *Odisea bohemia.*
 - 15, *Los dos hijos del Consejero.*
 - 16, *Un remedio eficaz.*
 - 17, *Una mala inteligencia.*
 - 18, *¿Te escaldastes, hombre?*
 - 19, *Por jugar con la ciencia.*
 - 20, *La princesa y el pastor.*
 - 21, *Aspectos.*
 - 22, *El indiano.*
 - 23, *¡Que serial!*
 - 24, *La limosna.*
 - 25, *Un consejo.*
 - 26, *Con paciencia y constancia.*
 - 27, *El huerfanito.*
 - 28, *Fueron los siglos que pasaran.*
 - 29, *El pájaro de acero.*
 - 30, *Un chasco.*
 - 31, *Los afanes.*
 - 32, *El Tranviche.*
 - 33, *¡Vaya un bateo!*
 - 34, *Formidable batalla.*
 - 35, *Noche serena.*
 - 36, *Triste herencia.*
 - 37, *Cuento de D. Herardo Mermejo.*
 - 38, *Resurgimiento.*
 - 39, *Aguilar.*
 - 40, *Así es el amor.*
 - 41, *Vaya dos hombres... de coraje.*
 - 42, *La Realidad.*
 - 43, *Boga, hermano, boga.*
 - 44, *¡Pos no me pueo alcuerdar!*
 - 45, *Las espigas de un rosal.*
 - 46, *Una boda y una plancha.*
 - 47, *¡Miseria!*
 - 48, *Vade retro Satan.*
 - 49, *Don Ursulo.*
 - 50, *Amor excelso.*
 - 51, *El robo y los tres perros.*
 - 52, *El amigo Leal.*
 - 53, *Sorpresa de un Sevillano.*
 - 54, *El campo de gules.*
 - 55, *Sobre el ensangrentado campo de batalla reinó la paz.*
 - 56, *El capullo de Rosa.*
 - 57, *De X a Buenos Aires.*

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65

El día primero de Octubre darán comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio.
Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
Para informes en el mismo Colegio.

FÁBRICA DE RUMEU

Pan de 160 gramos a 10 céntimos
De venta en los siguientes despachos especiales:

Doctor Allar, número 8
Valentín Sanz 21, esquina a Pérez Galdós.
Imeldo Serís 28, Dulcería "La Perla"
Cuarto núm. 7 del Mercado público
Cruz del Señor (Carretera Laguna)

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido y de lujo a las Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor español de 10.000 toneladas y doble hélice.

BARCELONA

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el día 27 de Octubre de 1916 con destino a

Habana y escalas

para donde admite pasaje de todas clases.

Informará Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

DEL CABILDO

Comisión permanente

La Comisión permanente ha celebrado sesión ordinaria bajo la presidencia del Sr. Melo y con la asistencia de los concejeros Sres. Feria, Oramas y Mandillo.
Dióse lectura al oficio de la Alcaldía de esta Capital proponiendo al Cabildo mancomunarse con la Diputación y el Ayuntamiento para facilitar a los presos la ración condimentada, conforme lo ha interesado la Dirección de esta Prisión.
Acordóse dar cuenta de este asunto al Cabildo y proponerle acceda a lo pedido, designándose al Contador para que de acuerdo con el Ayuntamiento y la Diputación se forme el pliego de condiciones para la subasta del referido servicio.

Licencia

Por tener que ausentarse al extranjero se concedió 6 meses de licencia al Médico del Hospital de la Santísima Trinidad de la Orotava, D. Miguel Fernández de la Cruz.

Bonificaciones

Fué aprobado un informe de la Administración de arbitrios de esta Capital proponiendo se bonifiquen a los Sres. Elder Dempster y C.ª y a don Juan Suárez Alemán las cantidades correspondientes a las exportaciones de cereales y sus harinas.

Proyecto

La Comisión acordó informar favorablemente al Sr. Gobernador en el proyecto a que se contrae el expediente incoado por el Ayuntamiento de Garachico para la construcción de un Cementerio en aquel término municipal.

**Conservas Trevijano
Primera marca Española**

"Tenerife Sporting Club"

Nueva Junta directiva

En el local de la "Junta de propaganda y fomento del turismo" se reunieron anoche los socios de la sociedad deportiva "Tenerife S. C." elegidos para formar la directiva de la próxima temporada, a fin de repartirse los cargos de la misma.

La Directiva quedó compuesta en la siguiente forma:

Presidente, don José Martínez del Pino.
Vicepresidente, don Maximino Acea.
Secretario, don José Junco.
Contador, don José Pérez Quezada.
Tesorero, don Melquiades González.
Vocales: don Adrián Savoie Benítez, don Claudio Sarmiento y don Ulises Pestano.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Necrológica

En la madrugada de ayer falleció en esta Capital la virtuosa y bella señorita Carmen García Palenzuela, víctima de rápida y cruel enfermedad.
Su muerte ha causado profundo sentimiento entre sus numerosas amistades, por las bellas prendas de carácter que atesoraba.
El sepelio verificado ayer tarde fué una sentida manifestación de duelo.
Al enviar la expresión de nuestro sentimiento a su familia, suplicamos a nuestros lectores y amigos una oración por el alma de la infortunada finada.

EN ICOD

Las fiestas del Cristo

Con gran ostentación se han celebrado los festejos que anualmente se hacen en este pueblo en honor del Santísimo Cristo del Calvario.
Las funciones religiosas han estado muy solemnes y concurridas; un coro de señoritas cantaron la misa de Pio X con gran afinación y maestría y los distinguidos oradores sagrados doctor D. Santiago Beyro y el R. P. Bermejo, pronunciaron elocuentes sermones.
La parte musical estuvo a cargo de las bandas de Orotava y de esta Villa, habiendo ambas quedado a gran altura, siendo la primera muy aplaudida.
El día 2 se llevó a efecto la inauguración del concurso vinícola, agrícola y de labores, no pudiendo exigirse más dada la premura con que se organizó; sin embargo, rebasó lo que se esperaba, resultando muy concurrido y otorgándose varios y valiosos premios.
Sirva este éxito para que en el año próximo, con la debida anticipación, se convoque a otro concurso más amplio y que tenga mayor preparación, augurando, desde ahora, que resultará verdaderamente importante y de gran conveniencia para los intereses de la comarca.
Terminar n los festejos con un animado baile en el Teatro.

Icod, 4 9 916.

Precios sin competencia.—Véase anuncio en cuarta plana.

Interesante

Habiéndose trasladado el antiguo almacén de Encajes y tejidos, tan conocido de este público sito en la calle Puerta Canseco núm. 31 antes Consolación de José Rgidor y Hermano para la calle Alfonso XIII núm. 25, tenemos el gusto de ponerlo en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general donde encontrarán un completo surtido en Encajes, tejidos, ropa blanca y demás artículos concernientes al ramo a precios sumamente módicos, no compren sin antes visitar dicha casa
Alfonso XIII núm. 25

La conflagración europea

Al margen de la guerra

He aquí como describe el parte alemán, la sorpresa que los búlgaros ocasionaron al sur del Danubio, a las tropas rumanas:

Las tropas enemigas que en número de 15 o 16 batallones sin artillería habían pasado el Danubio cerca de Rjehov habian ocupado los pueblos Silvopol, Kajamhle, Brissow, Malkowrenow y Breschlan. Para rechazar a los rumanos dos columnas búlgaras fueron lanzadas concentradamente desde Rutschuck y Tutracan contra el enemigo. Las fuerzas procedentes de Rutschuck atacaron al enemigo el día 3, obligándole a buscar su salvación en dirección al puente, que entretanto había sido destruido por la flotilla de monitores. El campo de batalla quedó cubierto de cadáveres enemigos. Por la noche, los búlgaros ocuparon los pueblos Rjehov y Babow. El enemigo se retiró en desorden hacia el Este donde se encontró de repente con las tropas búlgaras procedentes de Tutracan. Envuelto por completo el enemigo fué dispersado en diferentes direcciones siendo terminado su aniquilamiento durante el día 4. Como en la Dobruschta los rumanos cometieron muchas crueldades matando niños y ancianos, sacando los ojos a muchas de sus víctimas cortándoles también la lengua.

Quedan contestados los críticos que tanto bombaron el paso del Danubio por los rumanos.

Continúan los ataques de grandes

masas rusas al oeste de Luck, sin lograr ventaja alguna. Al norte de Zublinow algunos destacamentos lograron penetrar en las posiciones alemanas, siendo rechazados. Los aviadores teutonos incendiaron la estación de Rezyseze y los establecimientos de avituallamiento situados en las inmediaciones de dicha estación

En el teatro de guerra balkánico, los aliados atacan al este del ferrocarril Kara-Orman Cobadinu, siendo contenidos.

En el frente macedónico, se combate en la orilla izquierda del Struma, habiendo ocupado los aliados la población de Tenikoy.

En el Somme, según el parte inglés, no ha variado la situación. El parte alemán dice que al norte hubo violento fuego de artillería, preparatorio de un ataque que efectuó luego la infantería aliada, sin resultado.

Los ingleses atacaron entre la granja de Mouquet y el pueblo de Coucelette y los franceses entre Rincourt y Bouchavesnes, sin más resultado que la posesión de algunas trincheras alemanas, situadas en el sector Freigourt Rincourt.

En el Mosa, combates de artillería. La situación sigue siendo estacionaria.

Comandante Barrera.

trincheras alemanas, habiendo capturado numerosos prisioneros.

En la región de Verdun la artillería alemana ha bombardeado violentamente las posiciones francesas sobre la cota de Poivre y el bosque de Apremont.

Reconocimientos

Numerosos aeroplanos franceses han realizado 29 reconocimientos sobre las líneas alemanas.

En el Ancre

Durante toda la noche ha habido una activísima lucha de artillería en el sur del Ancre.

Las tropas británicas han avanzado en Aucourt.

Después de una habilísima operación, las tropas inglesas han logrado penetrar en las trincheras alemanas del sector de Loos.

Los británicos siguen atacando varias trincheras alemanas al este de Arras.

En Oriente

En el Struma el enemigo se bate en retirada ante la superioridad de las tropas inglesas.

En la región de Czerna se están librando reñidísimos combates entre las tropas aliadas y las germano búlgaras.

Numerosos destacamentos de tropas enemigas están atacando impetuosamente las posiciones que ocupan los aliados al este de Meszdili.

En casi todos los puntos han sido rechazados los germano-búlgaros, sufriendo sensibles pérdidas.

Parte oficial

El parte oficial de París publicado anoche dice:

«Progresamos en el norte del Somme.»

Rechazamos contraataques enemigos al norte de Fregcourt.»

**De Bucarest
Oficial**

«Rechazamos al enemigo en la región de Ojorkin, apresando a 14 oficiales y 1228 soldados.»

Del Gran Cuartel General alemán

Teatro de guerra occidental

Nueve 6.—Ejército del Príncipe heredero Ruperto de Baviera: En el campo de operaciones al Norte del Somme alcanzó el intenso duelo de artillería la mayor violencia, realizándose enseguida impetuosos ataques de la infantería enemiga.

En la mayor parte de los sitios de ataque quedó detenida la infantería enemiga, preparada ya para el asalto, por nuestro fuego de contención. De tal manera fracasó completamente un ataque inglés realizado entre la granja de Mouquet y el pueblo de Courcelette; entre esta última población y Eaucourt-l'Abbaye solo logró el adversario poner pie en una posición nuestra cerca de Le-Sars, sucumbiendo aquí la infantería inglesa con graves pérdidas en la lucha cercana que se entabló con nuestras tropas.

También fracasó un ataque francés efectuado contra nuestras líneas entre Rancourt y Bouchavesnes. Una lucha de especial encarnamiento desarrollóse ayer por la mañana entre Fregcourt y Rancourt; evacuamos en este sector algunas trincheras.

Ejército del Kronprinz: A ambos lados del Mosa hubieron violentos combates de artillería.

Teatro de guerra oriental

Frente del general feldmariscal Príncipe Leopoldo de Baviera: En el frente del Stochod realizó el adversario algunos ataques, no consiguiendo éxito ninguno. Sin interrupción repitieron los rusos sus furiosos ataques al Oeste de Luck, no logrando tampoco en este sector obtener alguna ventaja.

Cada vez quedaron derrotadas sus alas de ataque por nuestra artillería, infantería y ametralladoras, logrando sólo al Norte de Zublinow algunos destacamentos débiles penetrar en nuestra posición, de donde inmediatamente volvieron a ser expulsados.

Nuestros aviadores, que también en los días anteriores han causado importantes daños al adversario efectuando ataques con buen resultado sobre campamentos, tropas y establecimientos de ferrocarriles, incendiaron ayer la estación de Rezyseze y los establecimientos de etapa situados en las inmediaciones de dicha estación.

Frente del general de caballería Arhiduque Carlos: No hubieron acontecimientos de importancia.

Teatro de guerra en Siebenbürgen

Al Oeste de Paradj rechazamos repetidos ataques rumanos. El segundo ejército rumano, que el día 2 de Octubre emprendió un ataque en la región de Bekokten (Baranykut), retrocedió en el valle del Ait encontrándose ahora detrás del río Sinca en retirada, como también más hacia el Norte.

Después de sus esfuerzos fracasados en las montañas de Heetzinger, a ambos lados del valle de Streil (Sztrigy), que le costó enormes pérdidas, va retirándose el adversario hacia las alturas fronterizas.

Cerca de Orsova a orillas del Danubio ganaron algún terreno los rumanos.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA

De la Península

Oyendo al Presidente

Madrid, 6 (15,20).—El Presidente del Consejo Conde de Romanones se encuentra más aliviado.

Recibió a los periodistas en su domicilio.

Les anunció que después de almorzar marcharía al campo, permaneciendo hasta el lunes, que regresará para despachar con el Rey y asistir a las Cámaras.

Dijo que la petición de número que hacen algunos diputados, significa un acicate para que la mayoría asista con puntualidad.

Enviará una carta a los amigos para que asistan a la sesión del lunes, en que votarán definitivamente varios proyectos.

Se congratuló de la relativa facilidad con que se van aprobando las leyes proyectadas.

Coferenció por teléfono con el ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso, que vendrá del martes al miércoles próximo.

Negó la supuesta dimisión de Barroso, diciendo que despacha los asuntos de Justicia paulatinamente, por no ser cartera muy activa.

También negó los rumores acerca de la salida de Alba.

Le visitaron Rodríguez de la Borbolla, Ruiz Jiménez, el Alcalde de Madrid y el Gobernador de Barcelona.

Manifestó por último a los periodistas que había recibido una carta del ministro de Estado Sr. Gimeno, en la que le manifiesta que ha tenido que guardar cama nuevamente, por haberse agravado en la enfermedad.

La emigración

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez ha facilitado una circular que envía a los Gobernadores, referente a la emigración.

Se ordena que no se expidan pasaportes a los obreros sin presentarse el contrato de trabajo, obligándose a los contratistas a que paguen los gastos de alimentación y transporte hasta el punto de destino.

Los negocios de Alejandro

Madrid 6 (16).—Informan de La Coruña que marchó a Madrid el jefe de los radicales Alejandro Lerroux.

Añade el despacho: «vino a encargar 40.000 pares de calzado para los soldados franceses, no consiguiéndolo por más gestiones que hizo.»

Distracción

Dicen de San Sebastián que en el tren de Irún, dos jóvenes alemanes pasaron inadvertidamente la frontera, siendo detenidos por los gendarmes en Hendaya.

Los gastos de la presidencia

Madrid, 7 (2,30).—La Comisión de presupuestos ha terminado el estudio de las líneas generales del extraordinario, aprobando el presupuesto de gastos de la presidencia.

Consejo de ministros

En el próximo Consejo se estudiará el estado de las exenciones de los derechos reales que deben satisfacer las Compañías extranjeras.

También se estudiará la cuestión del monopolio de las cerillas.

Cumplimentando al Monarca

El Arzobispo de Zaragoza cumplimentó al Monarca, hablándole de la campaña en favor del clero rural.

También le cumplimentó una comisión de navieros.

De viaje

El Monarca saldrá para San Sebastián mañana por la noche.

Congreso

El Sr. Ibarra pide que se envíe a Argelia un Ingeniero que estudie las nuevas plantaciones de olivos, mediante un procedimiento benéfico que conviene conocer en España.

Se trata el asunto de la interpelación sobre nuestra acción en Marruecos.

El ministro de la guerra general Luque terminó su discurso resumiendo lo que dijo días pasados y pasando luego a destruir las afirmaciones del Sr. Ayuso respecto a las bajas en los combates.

El Sr. Ayuso rectifica, sosteniendo el fracaso de la acción militar por la conducta errónea de las autoridades.

No hemos ido a Africa—dice el señor Ayuso—a defender el testamento de Isabel la Católica, sino a defender a unos cuantos plutócratas, cuyos apellidos figuran en todos los negocios más o menos licitos.

El ministro de la Guerra interviene de nuevo en el debate, diciendo que deja a la responsabilidad del Sr. Ayuso la afirmación de que defendemos en Africa los intereses de unos cuantos negociantes.

El Sr. Ayuso vuelve a rectificar, censurando la política africana iniciada por Maura y continuada por los gobiernos que le han sucedido.

El ilustre expresidente del Consejo D. Antonio Maura, al nombrarle el Sr. Ayuso, le interrumpió exclamando «a mucha honra».

Al pasarse al orden del día, se reunen la Cámara en secciones.

Senado

Se discute el proyecto de reformas militares.

El Sr. Allendesalazar consume el primer turno en contra de la totalidad del proyecto.

CAMBIOS

Londres 23'65
París 85'15

De la guerra

De París

En el Somme

Madrid 7 (1'25).—La torre Eiffel comunica en el parte oficial publicado a las 3 de la tarde que en el norte del Somme hay una activísima lucha de artillería.

En el sector de Quennevieres un destacamento de infantería francesa llegó hasta las trincheras enemigas, entablándose un encarnizado combate.

Los franceses se apoderaron de las

Teatro de guerra balkánico

Ejército del general feldmariscal von Mackensen: Ataques enemigos al Este del ferrocarril Kara-Orman-Cobadinu quedaron rechazados de la misma manera que el día 2 de Octubre.

Frente macedónico

La altura de Nidze-Planina está ocupada por el adversario. En lo demás, no hay cambio de la situación general desde el lago de Prespa hasta el Stuma. En la lucha en la orilla izquierda del Stuma perdimos la población de Yenikoj recientemente conquistada. Sigue el combate.

Viena, oficial

Teatro de guerra de Siebenbürgen
En las alturas de Petroseny fracasaron de nuevo fuertes ataques rumanos. Un batallón rumano, vagando al Sur de Hermannstadt a espaldas del frente alemán fué aniquilado. Al Este del desfiladero de Rotenturm ganamos las alturas fronterizas en varios puntos.

Frente italiano

A ambos lados de Opachiasella rechazamos fuertes ataques italianos después de luchas cercanas. Una escuadra de nuestros hidroaviones atacó con éxito los objetos militares de San-Concienci y Stormonzano con bombas gruesas y ligeras y también incendiarias. A pesar del vivo tiroteo nuestros aviones regresaron indemnes.

Sofía, oficial

Violentos ataques en el frente macedónico, fracasando los esfuerzos enemigos. En la costa del Egeo hay viva actividad de cruceros. Nuestros hidroaviones atacaron los depósitos de aviones enemigos al Norte de Constantza.

De la Agencia Reuter

G. braltr 6.

¿Zeppelin al agua?

Esbjerg.—Varios pescadores vieron el lunes al mediodía al parecer uno de los zeppelins del raid del domingo, medio sumergido, a treinta y cinco millas de Sylt.

Todo igual

Comunicado de París.—Nada importante.

La villa de Jeniko para los aliados

Británico oficial, Salónica.—La villa de Jeniko por entero se halla ahora en nuestro poder.

Sin novedad

Comunicado de París.—La noche ha pasado en calma a lo largo de todo el frente.

F. e t e r u o

Comunicado ruso.—Hemos capturado varias posiciones en la región de Valadynurvo-kynsk, continuando la batalla.

Como resultado de la repentina ofensiva en la costa en la región del Cáucaso, hemos capturado una posición fortificada en la región del río Karaburnu.

La lucha en los Balcanes

Francés oficial, Salónica.—La batalla sigue a nuestro favor a lo largo de todo el frente.

Comunicado de Bucarest.—Nuestras fuerzas que volvieron a cruzar el Danubio entre Rústchuk y Turtukal, habiendo concluido su demostración, se retiraron a la margen izquierda. Continúa violentísima la lucha a lo largo de todo el frente de la Dobrudja.

Por la neutralidad

Adhesiones recibidas

Señor Director del periódico GACETA DE TENERIFE.

Muy señor nuestro: enterados de que se está formando una Junta Local, con el objeto de recabar adeptos que simpatizan con el mantenimiento de la neutralidad de nuestra patria querida, en el presente conflicto europeo; le rogamos una nuestros humildes nombres a dicho acto como amantes del bien de nuestra Nación.

De Vd. atentos s. s. q. s. m. b.
Pedro Delgado, Sebastián Déniz, José Déniz Fernández, Vicente González, José Hernández, Antonio Déniz, José Déniz, Pedro Pérez, José Déniz, Juan Déniz, Eusebio Déniz, Narciso Hernández, Juan de Armas, Pedro Hernández, Abraham Martín, Fernando Déniz, Vicente Déniz y Manuel Déniz.

Señoras y Señoritas

Desengañense ustedes, sin un corsés estudiado anatómicamente, no lograrán vestirse con elegancia ni moverse con perfecta comodidad. Si quieren ustedes convencerse de las ventajas que reporta un buen corsés, prueben los que vende y confección la corsetería a medida de F. Prats.—Plaza de S. Domingo, número 1.—(Esquina Imeldo Seris)

En el Parque Recreativo

Luchas canarias

O mucho nos equivocamos, o la gran luchada que se celebrará mañana en el Parque Recreativo a las 1 y media de la tarde será un éxito para los organizadores.

Así nos lo impulsa a creer el entusiasmo que ha puesto en este espectáculo, genuinamente regional, la nueva entidad «Fomento de las luchas canarias» y la fama de que vienen rodeados los luchadores de Fuerteventura que han de contender con los de esta isla.

Muchos serán los aficionados que acudirán mañana al Parque a presenciar el espectáculo, que superará probablemente a las luchadas efectuadas en este nuevo y simpático renacer de las luchas canarias.

Comunicado

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: en su ilustrado periódico y en el número correspondiente al martes último, se publicó una reseña de la excursión efectuada el día 1.º por esta Ambulancia de la Cruz Roja al Puerto de la Cruz.

Yo le agradecería también la publicación de esta carta que no tiene otro fin que el de expresar públicamente el agradecimiento de los ambulantes de esta capital hacia los compañeros del Puerto de la Cruz por su comportamiento durante nuestra estancia en el mismo.

Las atenciones, las pruebas de afecto y compañerismo tributadas por los ambulantes del Puerto de la Cruz han quedado profundamente grabadas en el corazón de cada uno de los individuos que componen esta sección, los cuales esperan llegue pronto el día en que puedan corresponder como ellos merecen a sus agasajos.

Cumplido este deber de gratitud de hacer público el desinteresado comportamiento de aquellos compañeros réstame dar a Vd. las gracias por el honor que me dispensa dando cabida a esta carta en las columnas del periódico de su digna dirección.

Su afmo. s. s.

Manuel Ramos.

Sargento de esta sección.

6.10.1916.

NOTICIAS

Según telegrama recibido por su consignatario en esta plaza, el vapor «Conde Wifredo» de la Compañía de Pinillos, que salió de este puerto el día 28 de Septiembre último, llegó sin novedad a Puerto Rico, el 3 del actual.

El más extenso surtido en artículos para caballeros y verdaderamente económico por sus calidades y precios en el Bazar X. Bazar Alfonso XIII 48.

Los billetes para el obsequio del magnífico gramófono «Victor VI» con su colección de 72 discos impresionados por los mejores cantantes del mundo se consiguen en las siguientes casas. A. J. Benítez, F. Claverie, Imprenta Católica, Cabrera Iglesias, Luis Zamorano González, Peluquería Salón Central, Café Cuatro Naciones, Café Suizo, Café Internacional. En La Laguna, Droguería de Juan Barreto, y en el Puerto de la Cruz, Librería de Vicente Cartaya.

Presentando en las fotografías Marti, Alemana o Sicilia 25 cubiertas de las latas de la harina lacteada «Galactina», le retratarán gratis su niño obteniendo una ampliación de 30 x 40 céps postales.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 7

Ntra. Sra. del Rosario, San Marcos, papa y confesor y Ntra. Sra. del Remedio.

Jubileo del Santo Rosario

Santos de mañana, día 8

La Maternidad de Nuestra Señora, Santa Brigada, viuda.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio. Asistencia de la Hermandad del Rosario; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 y media, el rosario, letanía cantada, novena y Salve cantada a Ntra. Sra. del Rosario. Asistencia de la Hermandad de esta imagen.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y media para las tropas de Artillería e Ingenieros; las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, explicación del Evangelio, procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva, Asistencia de la Real Esclavitud del San-



UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en un escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informarse en esta imprenta.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIÉNICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERIA NEW ENGLAND PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3



“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108
Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fétetro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.
Teléfono núm. 422

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha; luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 6 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Septiembre

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

CAÑERO

Se necesita uno práctico en reparar de agua, que sepa leer y escribir y algo de albañilería.

Dirijirse, con referencias, al Administrador de la Comunidad de Embalses de Tahodio, Viera y Clavijo número 13.

No se admiten recomendaciones.

Mancebo.—Con buenos informes y sabiendo leer y escribir desea colocarse en casa particular o en cualquier otro sitio. Darán razón, San Miguel núm. 47.

La Casa de los Obreros

Sociedad de Socorros Mútuos

Se previene a los señores Socios que desde el día 2 de Octubre próximo quedará funcionando nuevamente la Escuela de esta Sociedad de 11 de la mañana a 4 de la tarde para los niños y de 8 a 9 y media de la noche para los adultos, estando estas clases a cargo de un nuevo profesor. Santa Cruz de Tenerife 25 Septiembre 1916.

P. A. de la J. D. El Secretario. P. A. Serapio Melián.

tísimo, a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 y media de la tarde, el rosario letanía cantada, novena al Seráfico San Francisco de Asis e himno cantado.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a 8 y media a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7, exposición del Santísimo Sacramento Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6 y media.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armoniums. Recibe órdenes San Francisco, 38.

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada. Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

Ocasión

Vendo una máquina de fotografía marca francesa de 10 x 15 en perfecto estado de conservación y a mitad de su precio. Darán razón en la Cuesta núm. 45.

Pérdida Ayer al mediodía, se perdió un billete de 50 pesetas, entre las calles del Castillo y Teobaldo Power.

A la persona que lo haya encontrado se le suplica la devolución por tratarse de una familia perjudicada, que lo agradecería y retribuirá convenientemente. Dirijirse Teobaldo Power 21.

Se venden

conejos para cria, raza liebre, de 2, 3, 4 y 5 meses, su peso alcanza de 10 a 12 libras. Pueden verse de 4 a 6 de la tarde Igualdad núm. 10.

Papas de semilla y de comer, se venden en Tegueste, casa de don Luis Perera Hernández.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altarros, Andas, Imágenes Balaustradas, Templetos, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálicos, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA Camisería NEW ENGLAND

PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo á quien lo solicite.



PAQUETES DE PASTILLAS	FECHAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 15 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 450	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 850	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Penitente de navio é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Mulet Gómez, D. Alfredo	Oficial de Correos.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

AVISO

Siendo muy pequeño el número de Torrerros de Faros en expectación de ingreso y estando por lo tanto próxima la convocatoria, se avisa a los señores que quieran prepararse para esta carrera que en la Academia política, se ha empezado la preparación para dichas oposiciones.

De reunirse número suficiente de opositores se trabajará para que fuesen examinados en esta Capital. Para informes Castillo 43.

VINO BUENO de Tegueste se vende á 50 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

Pérdida, en el trayecto comprendido entre la calle de San Agustín y la del Obispo Rey Redondo en la Laguna se ha extraviado una pulsera, de poco valor material, pero por ser recuerdo de familia se le gratificará espléndidamente a la persona que la entregue en la Librería Católica.

Báscula se desea comprar una. Informarán en esta Imprenta.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia)

Servicio del mes Octubre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 17 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Cataluña

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 14 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El día 31 saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Buenos Aires

El 15 saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Posetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101'12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señora Viuda é hijos de Juan La-Rocha.

La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país—Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente á sus socios, sino también al público en general.

También se encarga de la molienda de granos á quien lo solicite.

2 Zimmer und 1 i: V zu vermieten, monatlich Küchehaus zahlung Pts: 16.—Auskunfft Höfgen, Café Alemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

A. RIBOT

Abogado-Procador

San Francisco, 10

Teléfono 103

Librería y Tipografía Católica
San Francisco 7.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Octubre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
27 Octubre	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos á los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la flota en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 3 al 4 Octubre para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage

Cruz Verde número. 24

“ALBINGIA”

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO
Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8

CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRÉS” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 á 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, “El Ciprés” Orotava.



LA BOTA DE PARIS

ALMACEN Y

Taller de calzado de todas clases

Especialidad en calzado á la medida

Gran variedad en hormas y pieles

Joaquin Cola Sabater.

San Francisco 12. Santa Cruz de Tenerife

Champagne Francesa

Las mejores marcas del mundo

Pommery y Greno (Extra sec) y Mumm (Gordon Rouge)

Se vende (por cajas) á precios económicos

Conrado Vogt.—Marina 13.

Precios sin competencia Academia de Alfonso XIII

En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y sidos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico á Ptas. 1'65.

Se hacen instalaciones. Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.

Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.

Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana á 6 tarde.

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marinas, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pidense reglamento. Callao de Lima 27.

Diabéticos

Curación con el tratamiento novísimo Norte-Americano. Desde el 15 de Septiembre. Hotel Rossi. Plaza del Principe.—Santa Cruz.